



靠武力征服對方，不能成功；以法布施，感動對方，才是成功。能運用這些佛法，任何困難都能迎刃而解。

星雲大師/Venerable Master Hsing Yun

人間福報

The Merit Times Australia

南天寺 Nan Tien Temple (IBAA)
Buddhist Centre 180 Berkeley Road Berkeley NSW 2506
Tel: 61(2)4272 0600 Fax: 61(2)4272 0601
E-mail: nantien@fgs.org.au www.nantien.org.au

星雲 法語

吸毒四害

文/星雲大師

現在社會上毒品氾濫，有些人受到誘惑欺騙而誤入歧途，只要染上毒癮，幾乎是危害一生，不僅個人花費錢財，並且威脅健康，乃至因為吸毒而家破人亡，斷送幸福，嚴重者，危害國家社會安定，也時有見聞。清朝林則徐上疏宣宗云：「鴉片若不禁止，數十年後，中原幾無可以禦敵之兵，且無可充餉之銀。」吸毒之害實在大矣。吸毒有那些害處？

第一、吸毒危害自己的智慧：吸毒者，除了損失金錢外，也沒有身心的健康。佛教雖未制定不吸毒品，但舉凡擾亂神經系統、覆蓋清明神智的物品，如速賜康、安非他命、鴉片、大麻、白粉、菸酒等，以現代角度詮釋，都是五戒中的「不飲酒」。很多犯罪者，都是為了滿足毒癮，或是在神智不清下，斷送自己美好的前途與希望，吸毒實在危害自己。

第二、吸毒危害親友的名譽：一個家庭，如果父母吸毒，子女成長失去教養依怙，在學校同儕間，還會受到嘲笑排擠；如果子女吸毒，父母無依，還要承擔「養子不教」的非難，在親朋好友、街坊鄰里面前抬不起頭來；甚至與朋友交往，大家深怕受你牽連，蒙上不好的名譽，久而久之，對你避之唯恐不及。

第三、吸毒危害他人的安全：吸毒除了危害自我之外，有時不聽家人規勸，弄得眷屬失和，甚至為了要錢買毒品，做出殺父弑母、傷害手足，竊盜、搶劫等非法的事情，自己招致殺身之禍外，還會危害他人安全，成為社會的負面資源，受到法律制裁。

第四、吸毒危害社會的風氣：毒品不但是一種惡性消費，阻礙經濟正常發展，也使得社會風氣萎靡敗壞。像清朝末年，由於鴉片大量輸入，使得中華民族受到列強欺凌，簽訂不少喪權辱國的條約，不但割地殖民，從此被稱為「東亞病夫」，給百姓民族帶來無盡的災難和恥辱。

毒品，不但影響吸食者的情緒及思考，進而「控制」正常的生活，讓人在黑暗中慢慢腐化，甚至動搖國本。因此，沒有吸毒的人，應當謹慎小心，遠離火坑，或受惡友鼓動；已經吸毒的人，更應該知道吸毒的害處，設法戒除。

- 第一、吸毒危害自己的智慧，
- 第二、吸毒危害親友的名譽，
- 第三、吸毒危害他人的安全，
- 第四、吸毒危害社會的風氣。

旅行風景

簸箕船漂漂樂

文/愉凡

越南的簸箕船是由竹子皮編織而成，底部再刷上樹膠或桐油防水，因此必須要編得非常嚴密紮實，出海時才能經得起風浪的考驗。據說，一隻質量上乘的簸箕船，可以承載歲月的侵蝕，經歷越南漁民三代人的傳承。如今，簸箕船經過修整後亮麗變身載運遊客，不但繼續延伸其利用效益，更充滿了在地風情的新鮮感。



泰華寺開光 融和南北傳佛教



▲泰華寺大雄寶殿三寶佛聖像開光，安排結合南北傳佛教特色的開光法會，南傳比丘共襄盛舉。圖/佛光山泰華寺提供

【人間社記者葉宜庭曼谷報導】佛光山泰華寺大雄寶殿三寶佛聖像開光，住持心定和尚秉持佛光山開山星雲大師尊重與包容、南北傳融和的理念，日前安排結合南北傳佛教特色的開光法會，保留北傳佛教梵唄、南傳佛教比丘誦經及供僧的傳統。恭請泰國僧王頌德帕摩訶穆尼翁（His Holiness (H. H.)

Somdej Phra Ariyawongsakhatayan）親臨主持開光儀式。法會規畫每日上午南傳法師誦念巴利語《吉祥經》、《慈經》及北傳法師進行午供法會，緊接著南傳供僧齋宴；下午則為誦持漢譯《金剛經》、《藥師經》、《金剛寶懺》及三時繫念等法會。法會期間，南北傳佛教



▲泰華寺住持心定和尚主持北傳佛教午供法會。



▲泰國僧王頌德帕摩訶穆尼翁親臨泰華寺，為三寶佛聖像主持開光。

僧眾共聚大雄寶殿誦持經典；除了僧王、副僧王Somdej Phra Maha Weravong，前來受供比丘共有兩千兩百三十五位、大比丘四十位。泰國當地政府官員、僑界貴賓及大眾相約前來，共赴開光法會。

大師指示 籌建佛寺與學院

心定和尚表示，二〇一二年十一月十六日星雲大師指示他，協助籌建南北傳佛學院、泰華寺。泰華寺三寶佛聖像開光儀式，泰國僧王慈悲法駕光臨及主持，可以說是一時千載、千載一時的殊勝因緣，是兩千五百餘年來，南北傳佛教最融洽和諧的一刻，「眾緣和諧，諸事圓滿，這是中泰佛教一家的見證」。

心定和尚為大眾介紹星雲大師創辦的佛光山系統大學，緣自大師重視教育，以教育培養人才。泰華寺內也設有智慧語言學校，特聘講師教授中文，未來規畫英文、日文等課程，「歡迎大家都能來學習，泰華寺是屬

於大家的」。和向深深地感恩所有參與者、隨喜者，願供養多位僧寶的功德，回向每一位參與者，身體健康，家庭幸福，事業順利，凡有所求，皆能如願，感恩諸佛菩薩的加持。

來自比利時的Francis、劉儀儀伉儷表示，十五年前結婚蜜月在泰國，當時包車前往一間寺院供僧，十五年後結婚周年，能夠在泰華寺參與開光法會、在熟悉的北傳佛教殿堂裡，親自供養僧王及眾多僧眾，非常感動。法會融和北傳與南傳的誦經，兩人表示，雖然不懂巴利文，卻能感受其中慈悲祥和的力量。

集體創作 體現尊重與包容

「記得第一次到泰華寺時，只有一個臨時小佛堂。」日本佛光人西田侑加表示，如今看見大雄寶殿落成，三寶佛開光，泰華寺整體建設幾乎完善，與當時差距非常大。這幾天全程參加一場不同以往的法會，南北傳法師在同一殿堂、同一時段，以各自熟悉的語言恭誦經典，融洽和諧的氣氛令人動容，也非常感恩有此因緣共赴盛會。

每日帶領學校學生前來協助供僧齋宴的法廣法師分享，在泰國雖然有幾間北傳佛教寺院，可是寺院幾乎不對外開放；對於泰華寺能夠善門大開，學生都覺得很不一樣。此次在中式寺院建築服務每位比丘，內心非常歡喜。

「在這場法會中，我們見證了南北傳佛教的融和，體現了星雲大師『尊重與包容』的情懷。」擔任行政組佛光人賴家璇分享，開光法會從籌畫至圓滿，每個工作人員皆展現同體與共生、集體創作的精神。

最後，心定和尚以泰國佛教文化結緣，代表發給「佛牌」給前來參加法會的信眾，邀請大家常常來到泰華寺學習、禮佛。

親子共讀

繪本新視界

文/容恬

最近在親子雜誌的粉絲專頁上，看到一篇有趣的經驗分享。一個孩子突然問起父母交往的經過，被「突襲」的媽媽試圖向孩子解釋卻又不知該從何說起，直白的童言童語讓她實在難以招架，逗趣的描述讓許多家長心有戚戚焉，紛紛留言分享自身的經驗。簡單的一篇貼文，讓我聯想到同事那個愛發問的小女兒，不知同事是否有類似的煩惱？她又是如何解決的呢？

隔日下班後，我忍不住向同事提出我的疑問，不想竟得到她信心滿滿的回覆：「我有特別的方法。」邊說邊帶我走進書局，熟門熟路地穿過一座座書架，直達兒童圖書區。「這些就是我的法寶。」同事比了比展示架上各式各樣的繪本，得意地說。

原來，這些各具特色的繪本就是同事的祕密武器，我像是走進大觀園的劉姥姥，細細探索起久未踏入的繪本世界。除了既有的生

養兒育女

新手父母的戰火

文/張雋婷

個性溫和的外子，雖然能體諒女人懷孕生子的艱辛，但孩子出生後大多由我親自照料。更沒想到，出生不到兩周的孩子第一次腸絞痛半夜送急診後，夫妻間也首次為了「管教」嬰孩，陷入冷戰。

那天，孩子半夜又哭鬧起來，新手父母束手無策，如何撫慰都無效，婆婆說：「哪個孩子不哭的，別理他就行了。」可過了半小時仍舊止不住啼哭，第一次當媽的我不知所措，只能央求外子開車載我們去掛急診。豈料，外子選擇當一個孝順的兒子，遵從



活教育，新穎的主題也令我大感驚奇，情感、性別、自我認同、環保，乃至複雜的生死及公民教育，在作者及繪者的巧思下化為一篇篇發人省思的故事，帶領讀者探索人生的各種疑難雜症。

後來聽同事分享，透過共讀繪本，不僅讓她與孩子在談論較為深入的話題時有個良好的媒介，過程中還能交換對於不同事物的看法、擴展彼此的視野，乃至翻轉了同事自己對特定議題的觀念，更是她意料之外的收穫。孩子成長中的腦袋瓜裡總有「十萬個為什麼」在打轉，各式各樣的問題常讓人不知該從何啟齒。下一次遇到類似的煩惱時，或許，一本繪本將是個不錯的選擇。

婆婆的意思不願出門。不知僵持了多久，冬夜裡更覺寒冷、漫長，我的眼淚不爭氣地掉了下來，抱著女兒一起哭，結果不但婆婆受不了關上房門，連先生也回房睡覺了，理由是：「我明天要上班，不像你還在放產假，白天補眠便可！」

坐在客廳躺椅上的我也感到倦乏了，收起眼淚，回房拎了件毛毯，決定抱著女兒在此等候天亮。十分鐘後，婆婆拿出一罐防脹氣的藥膏抹在女兒肚子上，孩子漸漸不再哭鬧，安靜地睡著了。婆婆說：「母親的每一根神經都繫在孩子身上，我完全能體會，請原諒那個大孩子。你去睡吧，孩子我來帶！」我才眼角泛著淚，回房休息去。

婆婆，謝謝您！

釋迦牟尼佛傳

提婆達多叛逆遭報

文/星雲大師

當你在很小的時候，手指上生出繭來，苦痛萬分，日夜都不能睡覺。你的父親抱著你，把你放在膝上，用口含著你害癢的手指，所以你才能減少痛苦。有時，因為口裡的暖氣，你害熱了的癢中流出膿來，你父親怕驚動你的睡眠，他只得吞下流出的膿。你的父親是這樣的愛你，為了你，別人做不到的事，他都做了。」

阿闍世王聽到母親韋提希夫人這麼一說，默默地放下飯碗，站起來，走到鄰室去，他從此再也感覺不到王者的榮耀歡樂，他的心中像被一塊大大的石頭壓著。

阿闍世王的業報現前，身上又生滿很多的癰，心裡不時有著悔恨的負擔，他就對朝中大臣們道：「現在我的身上和心上都患了重病，一定是由企圖殺害父王的罪而起的，誰能替我醫治呢？」

大臣中有六師外道月稱等，用種種邪教企圖說明為國殺父是沒有罪業的話來安慰阿闍世王的心，但阿闍世王聽他們的話，沒有動心，只有加深他的悔恨。

那時名醫耆婆前來探病，問道：

「大王！現在貴體覺得怎樣？」

阿闍世王搖頭道：「耆婆！我的病很沉重，不但身體上有病，心裡的病實在很苦。我想，就是有良醫、妙藥、咒術，都不能為我治癒的，我日夜睡在床上，憂愁苦悶，呻吟叫喊，不能入睡。耆婆！你雖是天下的名醫，這一次怕你也不能救我了。」

耆婆很慎重地說道：「大王！你不要這麼失望悲傷，現在世界上能救大王的人除了佛陀以外，我想的確是沒有第二個人了。」

耆婆說這話的時候，阿闍世王的侍從等顏色大變，他們都怕著耆婆觸怒王上，但是，阿闍世王這次沒有發怒，默默地閉起眼睛，耆婆察知阿闍世王的心就說道：「大王！我是

一個醫生，醫生即使醫治身體上的病，但絕不能醫治心裡上的病。佛陀是無上醫王，只要大王肯拜見佛陀，佛陀一定歡迎。佛陀好像無邊的大海，他能容納百川眾流，大王的苦，是從心生，要把心上根本的病醫好，才能醫身上的病。」

阿闍世王點頭說道：「耆婆！你說得很對，我也想去拜見佛陀，不過，我又怕佛陀因我是有罪的人而拒絕，加之我和提婆達多做的事，都很對不起佛陀。」

耆婆知道阿闍世王此刻懺悔的心，所以又再進一步說道：「大王！你的罪，先王在臨去世的時候，我聽說他已經原諒你，先王是佛陀的弟子，佛陀的弟子都能原諒你，何況眾德圓滿，大悲普濟的佛陀呢？」

大王！我常聽佛陀講，人若造了罪惡，懷著慚愧的心情，在三寶之前，懇切至誠的懺悔，罪過就可以消除，業障也會減輕。大王雖然一時不智，造了罪業，但照佛陀慚愧懺悔的法門，大王仍然是可以得救。我看大王，現在已知道慚愧懺悔，這就是大王新生的開始。

我又聽佛陀講過，有智慧的人，他是不敢造罪，就是不慎造罪，以後也知道懺悔；愚痴的人，他是造罪不改，以及造罪覆藏。大王若能到佛陀的座前告白懺悔，表明不敢再犯，佛陀的慈悲之光，一定會庇佑到你。

(待續)



佛陀是無上醫王，能醫治心上根本的病；佛陀好像無邊的大海，能容納百川眾流。